

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Eica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghurla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hațegana, Însoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oravicișana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:

VASILE VLAICU.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 15 fileri.

La chestiunea protestului cambial.

În cercurile financiare din patrie, atât în capitală, cât și mai ales în provincie se discută cu deosebit interes dispozițiunea cuprinsă în ordonanța guvernului emisă sub Nr. 705/1917 M. E., în sensul căreia ziua de 4 Iunie a. c. e stabilită ca *ultimul termen* pentru ridicarea protestului cu privire la cambiile, asigurațiunile comerciale și waranturile, al căror termen de protest se prolongise mai pe urmă până la 3 Martie a. c.

În timp ce unii sunt de părere, că timpul, ce ne mai desparte de 4 Iunie a. c. va fi bine să se întrebuițeze pentru preparativele protestelor cambiale, alții sunt conduși de părerea, că la tot cazul ar fi mai bine și chiar ar trebui să se esopereze o nouă prolongire a termenului amintit mai sus. Se poate recunoaște deci fără greutate, că chestiunea ultimului termen pentru ridicarea protestului cambial atinge interesele cele mai vitale ale institutelor financiare. Imprejurările impun și cercurilor noastre să se ocupe cu atențiune potențată de chestiunea aceasta până nu e prea târziu.

La alt loc al acestei reviste arătăm momentele concrete, de cari se ocupă biuroul «Solidarității» în legătură cu această chestie

de importanță netăgăduită și pentru băncile noastre. Pentru aprecierea aceloră însă nu va fi inutilă aprofundarea motivelor acelor bărbați, cari pledează *pentru o nouă prolongire* a termenului de protest. În mare parte ele se întâlnesc — credem — cu aprobarea multora din conducătorii băncilor noastre.

Anume, fiind vorba de o dispoziție obligatoare la ridicarea protestului pentru anumite cambii (ce nu cad sub moratoriu), se nasc trei întrebări:

1. *Este motivată oare deosebirea între tratamentul cambiilor supuse la moratoriu (emise înainte de 1 August 1914) și al celor afară din moratoriu (emise după 1 August 1914)?*

2. *Dispărut-au oare motivele, cari îndreptățeau până acum repețita prolongire a termenului de protest?*

3. *Cui prodest? — în al cui interes zace ridicarea forțată a protestelor cambiale?*

«Uniunea regnicolară a institutelor financiare» de sub conducerea Dlui Dr. Hantos Elemér se ocupă în adresa sa către ministrul de finanțe de aceste trei întrebări și după ce arată, că răspunsul la toate 3 întrebările este negativ, cere dela guvern o soluție alternativă și anume:

Sau să se șteargă definitiv obligamentul de protest pentru toate cambiile cu scadența în decursul războiului, sau dacă aceasta nu se poate,

atunci să se prolungească termenul pentru ridicarea protestului pe timp nedeterminat până la sfârșitul războiului.

În fine — se zice în aceeași adresă — dacă nu se poate realiza nici una, nici alta, atunci să se lărgească durata protestului dela cele 2 zile legale, cel puțin la 15 zile.

Se înțelege de sine, că în cadrele acestui articol nu putem analiza amănunțele chestiunii, ce ne preocupă. Dacă însă părerile dominante în cercurile institutelor noastre de bani vor fi congruente în mare parte cu concluziunile de mai sus, aceasta este a se atribui de sigur organizației creditului în general, organizației, ale cărei elemente și fenomene sunt analoage pe teritoriul uneia și aceleiași piețe financiare. Este prea de ajuns, dacă ne oprim la un singur fenomen, care nu arareori s'a semnalat și în coloanele revistei noastre: lumea s'a datat chiar și în timpuri normale să interpreteze textul cambial: *plătesc* în sensul de *prolungesc*. Ori, aceasta este o apariție prea generală. Căci de fapt, rare sunt excepțiile stabilite de puținii conducători energici ai creditului cambial, cari fac adevărată școală cu debitorii lor și pentru cari tocmai din motivul acesta, eventualul obligament de protest ar putea fi în cazul cel mai rău un punct indiferent chiar și în timpuri anormale, ca cele de astăzi. Noi nu arareori am stăruit pentru imitarea acelor bărbați, după-ce fără o procedură energetică la achitarea de fapt a cambiilor, abia se poate închipui urcarea rentabilității obiective în averea națională.

Dar, dacă de aceasta suntem încă departe, n'avem decât să constatăm, că și în privința protestului cambial măsuri salutare uniforme cu greu se vor putea lua fără consultarea prealabilă a celor interesați. Altcum firește că ingerința unei forțe externe coercitive, — ca pretutindena în economie — poate strică mai mult decât ajută, ceeace aici s'ar putea ilustra cu o masă de proteste și procese cambiale urmate de rezultate problematice, foloase puține și spese simțite. Intrucât însă dispoziția amintită la început totuși s'a ordonat deja, credem, că ea se mai poate modifica din partea guvernului până în 4 Iunie a. c.

W.

Dela „Solidaritatea“.

Guvernul țării noastre va trebui să ieie în curând *noue dispozițiuni cu privire la moratoriile în viitoare*. În vederea eventualelor modificări ce se vor face, ori vor trebui făcute în dispozițiunile acestor moratorii, «Centrala institutelor financiare» din Budapesta («Pénzintézeti központ») s'a adresat membrilor ei din comitet, deci și secretarului «Solidarității», cu rugarea să se pronunțe asupra mai multor chestiuni, ce privesc interesele băncilor și cari să fie considerate la modificările proiectate în dispozițiunile ce se vor lua.

Pentru a se cunoaște cât mai bine părerile băncilor interesate, biroul «Solidarității» le-a adresat cu datul de 20 I. crt o scrisoare, în care le-a cerut opiniunea asupra a trei chestiuni și anume: liberarea depunerilor de sub moratoriu, validitatea cametelor restante, mai vechi decât 3 ani la împrumuturile hipotecare și chestiunea timpului de prescriere pentru validitatea pretensiunilor cambiale față de cei mobilizați.

Spre o mai bună înțelegere a acestor chestiuni, lăsăm să urmeze câteva pasagii din scrisoarea biroului «Solidarității». Cu privire la categoria primă de întrebări — se zice în numita scrisoare — nu avem de făcut observări deosebite.

Moratoriile relative la depuneri conțin atâtea excepțiuni, iar situațiunea financiară a institutelor este atât de favorabilă, încât credem, că consecvențele unei eventuale sistări totale a acestor moratorii de depuneri, se va putea suportă fără greutate.

Privitor la chestiunea cametelor restante dela împrumuturile hipotecare, — continuă «Solidaritatea» — rămâne să așteptăm D-Voastră, ce e mai preferabil: modificarea provizorie a §-ului 192 litera a) din Art. de lege IX din 1881, sau modificarea §-ului 17 din moratoriu V-lea?

Din parte-ne observăm, că, pe când în sensul §-ului 192 lit. a) din art. de lege IX din 1881, creditorii hipotecari pot să își valideze cametele restante numai dacă nu sunt mai vechi decât trei ani, socotiți dela ziua licitației, pe atunci prin §-ul 17 din moratoriu al V-lea se dispune, că licitația pe realități se poate îndeplini numai, dacă e vorba de împrumut cu amortizare, emis pe bază de scrisuri fonciare. În urma acestor dispozițiuni, institutele cari au în restanță împrumuturi hipotecare simple, adică astfel de împrumuturi, cari nu sunt acordate pe bază de scrisuri fonciare, nu pot ajunge la licitație de realități și astfel sunt expuse a ajunge la camete de întârziere mai mult ca de trei ani, pe cari să nu le mai poată valida. Situația aceasta trebuie deci clarificată prin răspunsurile, ce Vă cerem.

În fine, având în vedere, că ultima rată a *cambiilor supuse la morator* a fost de plată în Octombrie, resp. în Noembrie a tr. (excepție natural s'a făcut în Ardeal prin morator special) și că timpul de

prescriere al pretensiunii cambiale s'a stabilit la un an, urmează, că în lunile Octomvrie și Noemvrie a. c. ne apropiem de timpul, când toate acțiunile cambiale vor trebui înaintate. Întrebarea este, să nu se facă și în privința aceasta oarecare dispozițiuni, prin care cel puțin la pretensiunile asupra celor de sub arme, a celor din prinsoare, sau captivitate streină, să se modifice, resp. să se sisteze timpul de prescriere?

La această scrisoare, băncile au dat deja aproape toate răspunsurile cerute. Din acestea se constată, ca instituțiile românești nu au făcut nici când uz de dispozițiunile moratoriilor la lichidarea de depuneri și stabilesc, că liberarea depunerilor de sub moratoriu, se poate face fără greutate. Cu privire la celelalte două chestiuni răspunsurile cer categoric apărarea intereselor băncilor fie prin modificarea art. de lege IX din 1881, fie prin dispozițiuni corăspunzătoare în viitoarele ordonanțe de moratoriu.

Pe baza acestor răspunsuri se va redacta și prezentă un memoriu Centralei inst. fin. din Budapesta.

* * *

Săptămânile trecute, «Solidaritatea» a făcut o *anchetă asupra situației institutelor românești de pe teritoriul evacuat în toamnă*. Din această anchetă rezultă că institutele noastre și-au reînceput cu toate activitatea, și-au făcut, respective, vor face bilanțuri pro 1916. Pagube, până acum s'a constatat, că a suferit numai un singur institut, dar nici acestea prea mari. Și acesta însă se reculege și în curând va putea stabili mărimea pagubei și va publica și bilanț. Astfel avem satisfacția a constată, că conducătorii băncilor noastre, au îngrijit serios și conștiințios și în vremurile grele prin cari am trecut de averea publică, lor încredințată.

* * *

Incassarea sumelor pentru zidirea școlii comerciale române din Brașov urmează cu destulă regularitate. Unele le-au plătit și pe anul curent, iar celelalte le vor plăti după adunările lor generale. Suma adunată până acum trece de Cor. 80,000—. Cu ratele din viitor și cu cametele sumelor administrate de «Solidaritatea», se va putea pune la dispoziția Eforiei școlare din Brașov cel puțin Cor. 100,000—.

* * *

Revizuirea băncilor prin revizorii experți în anul acesta a mers mai greu. Dar nu pentru-că institutele noastre ar fi întrelăsat a cere revizuirile obligate, ci pentru greutatea de comunicație în Ardeal și lipsa de revizori experți, fiind cei mai mulți mobilizați. În urma acestora «Solidaritatea» s'a văzut nevoită să amâne din oficiu pe mai târziu revizuirile cerute, dar cari — din motivele arătate — nu s'au putut îndeplini.

CRONICĂ.

Necrolog. Direcțiunea institutului de credit și economii «Minerva» din Beclean anunță cu regret moartea timpurie a contabilului ei, care a fost Dl *Valer Șeuleanu* și căruia numitul institut are a-i mulțami multe din rezultatele, la care a ajuns.

Condolentele noastre.

*

Prolungirea moratorului pentru părțile ardelen se dispune cu ordonanța guvernului emisă sub Nr. 1122/1917 M. E. (a patra ordonanță de moratoriu pentru Ardeal) până la *30 Iunie 1917*.

*

Băncile noastre pentru fundațiunea ziaristilor. La rugarea adresată băncilor române de epitropia fundațiunii pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria s'au mai făcut următoarele contribuiri:

Transport din Nr. trecut	Cor.	345.—
„Corvineana”, Hunedoara	”	50.—
„Piatra”, Teiuș	”	50.—
„Silvania”, Șimleu	”	50.—
„Vulturul”, Tășnad	”	30.—
„Coroana”, Bistrița	”	10.—
		Total Cor. 535.—

Publicarea contribuțiilor se va continua.

*

2 domnișoare, bine deprinse în lucrările de birou și cunoscând perfect limba română, maghiară, și germană se caută pentru o societate pe acții, în Sibiu. Serviciu interimal pentru durata războiului. Ofertele conținând datele personale, referințele și pretensiunile de salar să se trimită în plic dublu la „Redacțiunea Revistei Economice” sub cifra: «*Interimal 1917*».

Sumarul:

La chestiunea protestului cambial. — Dela „Solidaritatea”. — *Cronică:* Necrolog. Prolungirea moratorului pentru părțile ardelen. Băncile noastre pentru fundațiunea ziaristilor. 2 domnișoare.

„AGRICOLA”,
Bancă populară, societate pe acții în Sebeșul Săsesc.

Aviz.

Aducem la cunoștință deponenților noștri, că începând cu 1 Mai a. c. etalonul de interese după depunerile vechi să fixezează cu 4%, iar după cele nouă cu 3¹/₂%.

1—1

Direcțiunea.

„AURARIA”,
cassă de economii, societate pe acții în Abrud.

Aviz.

Deponenții institutului «Auraria» cassă de păstrare societate pe acții în Abrud, prin aceasta sunt avizați, că până la altă dispoziție, interesele după depuneri sunt statorite în 3¹/₂% începând din 1 Aprilie 1917.

Abrud, la 25 Februarie 1917.

1—1

Direcțiunea.

„BANCA POPORALA”,

cassă de economii societate pe acții în Alsóárpás.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii «Banca Poporală» societate pe acții în Alsóárpás. se invită la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține în *Alsóárpás la 10 Aprilie st. n. 1917, la 12 ore m.*, în localitatea institutului cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării și constatarea membrilor prezenți.
2. Alegerea a 1 membru în direcțiune pe termin de 4 ani.
3. Alegerea comitetului de supraveghiere, pe termin de 2 ani.
4. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

Acei domni acționari, cari sau în persoană, sau prin plenipotențiati voesc a lua parte la adunarea generală se fac atenți a depune — conform §-ului 17 din statute, — acțiunile scrise pe numele lor precum și actele de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării, la cassa societății.

„CONCORDIA”,

inst. de cred. și economii soc. pe acții în Újözora-Uzdin. — tak.-és hitelintézet mint részvénytárs. Újözora-Uzdin.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Concordia», societate pe acții se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 12 al statutelor societății, la a

XXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *Ujözora-Uzdin la 19 Aprilie 1917 st. n., la 11 oare a. m.*, în localitățile institutului.

OBIECTELE:

1. Raportul direcțiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1916, propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere referitoare la împărțirea venitului curat, darea absoluturilor pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere.
4. Alegerea unui membru în direcțiune pe un an.
5. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere pe un an.
6. Eventuale alte propuneri.

Ujözora-Uzdin, la 21 Martie 1917.

Direcțiunea.

Conform dispozițiilor statutului, acțiunile și eventualele documente de plenipotență până inclusive 18 Aprilie st. n. a. c. sunt a se depune la cassa institutului din partea acelor domni acționari cari doresc a participa la adunarea generală. Acțiunile spre acest scop se pot depune și la băncile membre la «Solidaritatea» sau și la Prototpresbiteratul ort. rom. din Révaújfalu (Satul-nou).

MEGHIVÓ.

A «Concordia» takarékos és hitelintézet mint részvénytársaság részvényes urai ezennel az alapszabályok 12 §-a értelmében az 1917 évi április hó 19 délelőtt 11 órakor az intézet helyiségeiben megtartandó

XXIII-ik rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Az 1916 évi december hó 31-éről összeállított mérleg előterjesztése, — az igazgatóság és felügyelő bizottságnak a tiszta jövedelem elosztására vonatkozó javaslata, és az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentvényének megadása.
4. Egy igazgatósági tag választása egy évre.
5. Egy felügyelő bizottsági tag választása egy évre.
6. Esetleges indítványok.

Ujözorán, 1917 évi március hó 21-én.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok intézkedései alapján a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottak által résztvenni ohajtó részvényes urai felkéretnek, hogy részvényeiket és esetleges meghatalmazásaikat bezárolag 1917 április 18 ig az intézet pénztáránál letétbe helyezni sziveskedjenek. Ezen részvények azon intézeteknél is leteendőek, melyek a «Solidaritata» tagjai avagy a Révaújfalu (Satul-nou) gör.-kel. román esperesi hivatalnál is.

(Vezi Contul Bilanț și Profit și Perdere pe pagina de-alături. — Mérleg- és Nyereség- és Veszteség-számla a következő oldalon).

„BUNA“

însoțire de credit și depuneri în Feleac. — hitel- és betétszövetkezet Fellakon.

CONVOCARÉ.

Domnii acționari ai însoțirii de credit și de depuneri «BUNA», se invită conform §-ului 34 din statute la

a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Feleac la 21 Aprilie st. n. a. c., la 2 oare după amiază, în sediul însoțirii, pe lângă următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii și comitetului de inspecțiune.
2. Decisiune asupra compturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat, precum și darea absoluturului.
3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune conform §-ului 27 din statutele însoțirii.
4. Esmițerea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări.

Din ședința direcțiunii «BUNA», însoțire de credit și de depuneri ținută în Feleac la 16 Martie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «BUNA» hitel- és betét szövetkezet tagjai az alapszabályok 34 §-a értelmében meghívotnak

a XX-ik rendes közgyűlésre,

mely 1917. Aprilis hó 21-én d. u. 2 órakor Fellakon a szövetkezet helységében fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság es felügyelő bizottság jelentése az 1916 évre.
2. Határozat a zárszámadás illetve a mérleg felett és a tiszta nyereség felosztásáról.
3. Az igazgatóság 3 tagjának megválasztása a szövetkezet 27 §-a értelmében.
4. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.

A «BUNA» hitel- és betétszövetkezet megtartott igazgatósági üléséből Fellakon 1917 március hó 16-án.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916.	Mérlegszámla 1916. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa în număr — Pénztári készlet	1,738—	Párți fundamentale solvite — Befizetett üzletrészek	4,120—
Cambii de bancă — Bankváltók	15,417—	Depuneri — Betétek: a) de ale fondului de rezervă — Tartalék-alap	3,794.40
Efecte — Értékpapírok	800.20	b) de ale fond. cult. — Művelődésialap	246.09
		c) de ale privaților — Magán betétek	7,501.10
		Reescompt — Visszleszámítás	1,500—
		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	248.21
		Profit curat — Tiszta nyereség	545.40
	17,955.20		17,955.20

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Vesztés-számla.	Venite — Bevétel.	
	K f	K f	
Inter. la reesc. — Visszlesz. kam. után	96—	Interese la cambii de bancă escompt. — Kam. a kötv. és leszám. bankv. után	1,284.58
Interese capitalizate la depuneri — Tőkésített takarékbetét kamatok	299.37	Int. de întâziere — Késedelmi kamatok	154.92
Contribuțiuni la int. de dep. capit. — Állami és községi adó	500—	Provizțiuni — Jutalékok	327.82
Contribuțiuni la int. de dep. capit. — Tőkésített takarékb. kam. utáni adó	73.76	Taxe de înscriere și diverse — Beiratási díjak és különfélek	121.20
Salare — Fizetések	240—		
Chirie — Házbér	30—		
Spese diverse — Különféle kiadások	103.99		
Profit curat — Tiszta nyereség	545.40		
	1,888.52		1,888.52

Numărul membrilor cu finea anului 1915 au fost 119 cu 252 cvote. În decursul anului 1916 n'a intrat nici o cvotă. Din aceștia în decursul anului au repășit 28 cu 46 cvote. Prin urmare cu finea anului 1916 au rămas 91 cu 206 cvote à 20 Cor.

Feleac, la 31 Decembrie 1916. — Fellak, 1916. decembrie hó 31-én.

Ștefan Todoran m. p., președinte — elnök.

Mihail Baciú m. p., cassar — pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Morar m. p.

Virgil Boroș m. p.

Chita Iulian m. p.

Niculae Seplecan

S'a revizuit și aflat în consonanță cu cărțile conduse în ordine deplină. — Megvizsgáltatott s a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzásban találtatott.

Feleac, la 18 Martie 1917. — Fellak, 1917. március hó 18-án.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Cherestes Augustin m. p.

Ioan Mathe m. p.

Aurel Hatos m. p.

Proiectul direcțiunii pentru distribuirea profitului curat de K 545.40

1. Dividendă 5%	Cor.	100—	4. Comitetului de inspecțiune	Cor.	59.40
2. Fondului de rezervă	"	206—	5. Președintelui remunerație	"	50—
3. Direcțiunii remunerație	"	80—	6. Cassarului remunerație	"	50—
				Suma:	Cor. 545.40

„POPORUL”, institut de credit și casă de schimb, societate pe acții în (Săliște) Szelistye.**CONVOACARE.**

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb «POPORUL», societate pe acții se convoacă la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 4/17 Aprilie 1917 la 2 ore p. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.*
2. *Raportul direcțiunii.*
3. *Prezentarea bilanțului pe anul 1916, raportul comitetului de supraveghiere și darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.*
4. *Impărțirea profitului curat.*
5. *Intregirea membrilor direcțiunii prin alegere.*
6. *Alegerea comitetului de supraveghiere.*

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiunile eventual documentele de plenipotență la casa institutului nostru cel puțin cu 48 ore înainte de deschiderea adunării (§ 17 din statute).

Pentru cazul, că numărul acționarilor și al acțiunilor depuse nu ar fi suficient pentru aducerea de concluze valide prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pentru ziua de 9/22 Aprilie 1917 tot la orele 2 în localul institutului cu aceeași ordine de zi, când se vor aduce concluze valide fără considerare la numărul acționarilor, al acțiunilor reprezentate și al voturilor

Szelistye, (Săliște) la 22 Martie 1917.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1916.		PASIVA.	
		K	f		K f
Bani în număr...	15,245.20			Capital societar 1600 acții á 100 Cor.	160,000.—
Casa de păstrare poștală reg. ung.	405.90	15,651.10		Fond de rezervă	35,000.—
Monete		10,541.06		Fond special de rezervă	5,391.12
Acții străine		3,950.—		Fondul dif. de curs la efecte	181.—
Efecte de stat		56,830.—		Diverși creditori	12,134.66
Casa institutului		19,000.—		Depuneri spre fructificare	692,287.66
Cambii de bancă și ipotecare		231,596.82		Dividendă neridicată	3,256.—
Imprumuturi ipotecare		153,913.—		Interese transitorii anticipate	568.99
Imprumuturi de credit personal		12,775.54		Profit transpus din 1915	5,000.—
Imprumuturi de cont-curent		371,042.23		Profit din 1916	6,380.39
Debitori		1,656.—			11,380.39
Depuneri proprii		33,800.—			
Interese restante		9,144.07			
Mobilier		300.—			
		920,199.82			920,199.82

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.	
		K	f		K f
Interese după depuneri spre fructificare		30,055.66		Profit transpus din anul 1915	5,000.—
10% dare după interese de depuneri		3,005.57		Interese dela cambii	14,404.45
Salare		6,219.96		„ dela împrumuturi ipotecare	8,038.22
Spese, încălzit, luminat, reg., tipărituri		2,345.47		„ dela împrumuturi personale	1,031.56
Dare directă și aruncuri		2,447.02		„ dela cont-curent	20,199.13
Profit transpus din anul 1915	5,000.—			Provizioni și div. venite	4,649.82
Profit din anul 1916	6,380.39	11,380.39		Interese după efecte de stat	1,665.—
				Profit la monete	465.89
		55,454.07			55,454.07

Szelistye (Săliște), la 31 Decemvrie 1916.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Nicolae Petra m. p., *prezident.* Nicolae Soră m. p., *cassar.* Dumitru Banciu m. p. Iordache Roșca m. p.
Dumitru Ghibu m. p. Dumitru Comșa m. p. Ioan Bârsan m. p. Nicolae Lupăș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății.

Szelistye, (Săliște) la 22 Martie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Nicolae Oprean m. p. Elie Petruțiu m. p. Ilie Mărtin m. p.

„NEGOIUL“,

cassă de economii soc. pe acții în Porumbacul-superior. — takarékpénztár részvénytársaság Felsőporumbákon.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii «Negoiul» societate pe acții în Porumbacul-sup. se invită la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-superior la 21 Aprilie st. n. 1917, la 2 ore p. m. în localitatea institutului cu următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii, Bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului și împărțirea profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezență pro 1917.
5. Alegerea a trei membri în direcțiune în locurile vacante pe un period de 1 an.
6. Alegerea a unui, eventual a doi membri în comitetul de supraveghiere.

Acționarii să-și prezinte acțiunile cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală conform §-ului 16 din statute.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon. **Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916.** — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa — Pénztár	3,787	28
Cambii — Váltók	68,443	—
Obligațiuni — Kötelezvény	4,052	—
Efecte — Értékpapir	1,975	—
Depuneri proprii — Saját betét	117,366	76
	195,624	04

MEGHIVÓ.

A felsőporumbáki „Negoiul“ takarékpénztár részvénytársaság részvényes urai ezennel meghívotnak

a VIII-ik rendes közgyűlésre,

mely Felsőporumbákon 1917, április hó 21-én d. u. 2 órakor, az intézet helyiségében fog megtartatni a következő

Tárgysorozattal:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása.
2. Az igazgatóság jelentése, az évi mérlegszámla és a felügyelő bizottság jelentése.
3. A lezárt mérlegszámla jóváhagyása és a tiszta nyereség felosztása.
4. A jelenléti díjak megállapítása az 1917 évre.
5. Három igazgatósági tag megválasztása az üresedésbe jött helyre 1 évi időtartamra.
6. Egy, esetleg két felügyelő bizottsági tagnak a megválasztása.

A részvényesek az alapszabályok 16 §-nak értelmében a közgyűlés megtartása előtt legalább egy nappal adják le részvényeiket.

Az igazgatóság.

Debit — Tartozik. **Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.** Credit — Követel.

	K	f
Interese de depuneri — Betéti kamatok	6,045	14
Spese: — Költségek:		
Salare — Fizetések	1,000	—
Tipăr. și porto — Nyomatványok és porto	100	74
Chirie — Házbér	70	—
Spese div. — Különféle költség	102	80
Contribuțiune: — Adó:		
10% dare de interese — 10% betét kamat adó	604	50
Dare și arunc com. — Egyenes és községi adó	1,024	92
Profit curat — Tiszta nyereség	3,092	40
	12,040	50

	K	f
Capital — Alaptőke	20,000	—
Fond de rezervă — Tartalékalap	14,378	77
Fond de clădire — Építkezési alap	2,500	—
Depuneri — Betétek	153,972	85
Div. neridicată. — Fel nem vett osztalék	20	—
Tantiemă nerid. — Fel nem vett jutalék	60	02
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,600	—
Profit curat — Tiszta nyereség	3,092	40
	195,624	04

Porumbacul-superior, (Felsőporumbák) la 31 Decembrie 1916.

Nicolae Solomon m. p., cassar.—pénztárnok.

Nicolau Comșa m. p., cont.—könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Nicolae Solomon m. p.

Lucă Popeanu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în regulă și consonanță cu registrele. — Alulirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és rendben, a könyvekkel teljes összhangzásban találta.

Porumbacul-superior, (Felsőporumbák) la 15 Ianuarie 1917.

Nicolau Comșa m. p.

Nicolau Frâncu m. p.

Candid Popa m. p.

„ECONOMIA”, cassă de împrumut și păstrare, societate pe acții în Cohalm.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Cassei de împrumut și păstrare «Economia», societate pe acții, sunt invitați prin aceasta, în conformitate cu §-ul 20 din statutele la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cohalm, Marți, în 17 Aprilie 1917 st. n., la 2 ore p. m., în localul institutului cu următoarea

ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii și bilanțul anului de gestiune 1916.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului net realizat.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
6. Alegerea a doi membri în direcțiune în locul celor ieșiți după ordinea vechimei.

Domnii acționari, cari voesc a participa la această adunare generală, sunt rugați a depune în sensul §-lui 22 din statute acțiunile și eventual plenipotențele cel mult până în 15 Aprilie 1917 la cassa societății. Acțiunile se pot depune cel mult până în 13 Aprilie și la institutul de credit și economii «Albina» din Sibiu și filiala sa din Brașov.

Cohalm, 16 Martie 1917.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérleg számla 1916. dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztári készlet	12,723·51	Capital de acțiuni — Részvénytőke	250,000·—
Cambii escontate — Leszám. váltok	329,469·—	Fondul de rezervă — Tartalékalap	71,000·—
Cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt. váltok	478,842·—	Fondul de penziuni — Nyugdíjalap	15,080·—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	126,424·—	Fondul cultural — Közművelődésialap	88·66
Imprumuturi pe oblig. — Kötvény kölcsönök	70,655·—	Depuneri spre fructificare — Takarékk betétek	629,493·28
Realități — Ingatlanok	38,000·—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	3,680·50
Efecte — Értékpapírok	48,052·—	Interese trans. anticipate — Átmeneti kamatok	150·—
Plăți efectuate la centrala băncilor — Pénzüntézet központi részlet	400·—	Creditori — Hitelezők	233·62
Plasarea foud. de penz. — Nyugdíjalap elhelyezés	4,000·—	Profit curat — Tiszta nyereség	1,654·73
Mobiliar — Leltár	300·—		
amortizare — leírás	100·—		
Debitori — Adósok	180,914·28		
Interese transit. restante — Folyó évet illető be nem folyt kamatok	11,090·—		
	971,300·79		971,300·79

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese de depuneri — Takarékk betéti kamatok	25,630·28	Interese: — Kamatok:	
Spese — Költségek:		de escompt — váltó kamatok	15,625·84
Salare — fizetések	6,080·—	de credite camb. cu acop. hipot.	
Șani de cuarțir — lakpénz	500·—	jelz. biztosított váltókamatok	6,429·70
Spese de canc. încălzit, etc. — irodai költs., fűtés, stb.	969·25	de împrumuturi hipotecare — jelzálog kölcsön kamatok	8,490·20
Marce de prezență — Jelenl. díjak	216·—	de împrumuturi pe obligațiuni — kötvény kölcsönök kamatok	3,706·68
Porto — Postaköltségek	167·72	de cont-curent — folyó számla kam.	3,882·78
Contribuțiuni: — Adó:		după efecte — értékpapir kamatok	2,190·—
Dare dir. și arunc. — Egyenes és pótdadó	4,533·23	Venite dela realități — Ingatlanok jövedelme	1,060·—
10% dare după interese de dep.		Provizioni — Jutalékok	1,029·04
10% tőkekamat adó	2,563·03		
Amortizare din mobiliiar — Leírás a leltár számlán	100·—		
Profit curat — Tiszta nyereség	1,654·73		
	42,414·24		42,414·24

Cohalm, la 31 Decembrie 1916.

George Fuciu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Bercan m. p., director executiv. Ioan Buzea m. p. cassar. Jeronim Buzea m. p. Ioan Seracu m. p.

Am revăzut conturile prezente și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele principale și auxiliare. — Jelen számlákat felülvizsgáltuk és azokat rendben és a fő- és segédkönyvekkel összhangzóknak találtuk.

Cohalm, în 17 Martie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan Vătășan m. p. Ioan Blaga m. p. Constantin Popp m. p. Sofroniu Roșca m. p.

„VIITORUL” institut de credit și economii, societate pe acții în Ocna-Sibiiului (Vizakna).

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii «VIITORUL», societate pe acții în Ocna-Sibiiului, se convoacă și sunt rugați a participa la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Sâmbătă, în 21 Aprilie st. n. 1917, la 9 ore a. m.*, în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, numirea notarului, alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și 2 membri pentru facerea scrutinului.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului și darea absolutului pe anul expirat.
3. Propunerea direcțiunii și decidera asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune în locul celor ieșiți în ordinea vechimei.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1917.
6. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați a-și depune acțiunile la cassa institutului, înainte de adunare cu 2 zile, sau la institutele: «Albina» (Sibiiu) și «Andreiana» (Rășinari), — rugate spre acest scop, — înainte de adunare cu 5 zile. Plenipotențiații au a depune și documentele de plenipotență.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérleg számla 1916. dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K f	
Cassa — Pénztár	5,304	78	Capital social — Részvénytőke	100,000
Escont — Váltókölcsonök	232,871	85	Fond de rezervă — Tartalék alap	27,228
Imprum. hipotecare — Jelzálog kölcsönök	203,272	—	Fond de penzii — Nyugdíjalap	2,700
Oblig. cu cavenți — Kötvény kölcsönök	31,091	50	Fond cultural — Művelődési alap	400
Conturi-Curente — Folyószámla kölcsönök	47,064	49	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	407,060
Efecte — Értékpapírok	13,341	—	Divid. și int. neridicate — Fel nem vett oszt. és kam.	1,260
Mobiliar — Butorzat	300	—	Diverși creditorii — Külömböző hitelezők	2,696
Debitori — Adosok	477	50	Int. tranz. anticip. — Előleg. atm. kamatok	490
Interese tranz. restante la imprum. hipotecare — Hátralékos átmeneti kamatok a jelzálog kölcsönöknel	16,838	90	Profit curat — Tiszta nyereség	8,726
	550,562	02		550,562

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Pierdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.		Credit — Követel.	
	K	f	K f	
Interese: — Kamatok:			Interese: — Kamatok:	
la depuneri — betéteknél	21,004	33	de escont — váltókölcsonök után	11,075
la ipot. cedate — engedm. jelz. k.	1,947	87	de imprum. hipot. — jelzálog kölcsönök után	21,450
Spese: — Költségek:			la oblig. cu cavenți — Kötvény kölcsönök után	1,600
salare — fizetések	3,900	—	la cont-curent — folyószámla kölcsönök után	2,162
chirie — házbér	200	—	Provizioni și alte venitite — Jutalékok és egyéb jöv.	4,980
spese de birou — irodai költség	856	11		
marce de prezență — jelenléti díjak	390	—		
Dare: — Adó:				
directă — egyenes adó	2,146	06		
după int. de dep. — betétkam. adó	2,100	40		
Profit curat — Tiszta nyereség	8,726	06		
	41,270	83		41,270

Ocna-Sibiiului, la 31 Decembrie 1916. — Vizakna, 1916. december hó 31-én.

Pentru contabilitate: — Könyvitelért felelős: **Dr. Cristea m. p.**, dir. exec. — vezérigazg.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. I. Stroia m. p., prez. dir. — igazg. elnök.
Nicolae Vidrighin m. p.

Isaia Popa m. p.

Nicolae Albu m. p.

Savu Avram m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte și în consonanță cu cărțile institutului. — Alolirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és azokat helyeseknek és az intézet könyveivel összhangzoknak találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ocna-Sibiiului, la 26 Martie 1917. — Vizakna, 1917. március hó 26-án.

Constantin Popp m. p., prez. — elnök.

Iacob Manuil m. p.

Savu Radu m. p.

Revăzut din încredințarea «Solidarității»: — Felülvizsgáltott a «Solidaritarea» megbízásából: **Sofroniu Roșca m. p.**

„LUMINA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Sibiu.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii «LUMINA», societate pe acții în Sibiu, se invită în sensul statutelor la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 18 Aprilie st. n. 1917, la 10 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra împărțirii profitului curat — și darea absoluturilor.
3. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pe anul 1917.
4. Alegerea a 2 membri în direcțiune. cu mandat pe 5 ani.
5. Propuneri independente înaintate direcțiunii conform §-lui 28 lit. m) din statute.

Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală, în persoană sau prin plenipotențiați, trebuie să dea acțiunile și documentele de plenipotență la cassa centrală a institutului, eventual la Cassa arhidiecezană din Sibiu până la 16 Aprilie st. n. a. c., ori la filialele noastre din Murășorhei și Turda, sau la institutele financiare membre la «Solidaritatea», până la 12 Aprilie st. n. 1917.

Sibiu, din ședința plenară a Direcțiunii, ținută la 6 Martie 1917.

Direcțiunea.

ACTIVE.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1916.		PASIVE.	
		K	f		
Cassa		62,936	26	Capital	600,000—
Bon la cassa de păstrare postală	64,451·17			Fond de rezervă	43,740·63
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară și capitale elocate la alte bănci	405,579·48			Fond de pensuni	30,654·15
Centrala institutelor financiare 2 cvote	2,400—	472,430	65	Depuneri	1,768,497·98
Portofoliu:				Dividendă neridicată	10,332—
a) cambii de bancă	608,506·54			Creditori	34,567·02
b) cambii hipotecare	418,384—	1,026,890	54	Interese transitoare	6,536·90
Obligațiuni hipotecare		429,845—		Profit net	32,258·01
Obligațiuni cu cavenuți		28,209—			
Credite în Cont-curent		47,892·08			
Efecte		405,521·50			
Realități		35,968·90			
Diverse conturi debitoare		8,831·70			
Mobilier	4,622—	4,159—			
după amortizare	463—				
Interese transitoare la efecte		3,902·06			
		2,526,586	69		2,526,586·69

DEBIT.		Contul Profit și Perdere la 31 Decemvrie 1916		CREDIT.	
		K	f		
Interese:				Interese:	
pentru depozite spre fructificare		88,262	55	dela cambii	40,624·54
Spese:				dela cambii cu acoperire hipotecară	36,322·35
salare	16,223·99			dela obligațiuni hipotecare	49,040·44
chirie și relut de cvartir	6,720·06			dela obligațiuni cu cavenuți	2,122·80
tipărituri, reg. și alte spese de regie	8,741·98			dela credite de cont-curent	4,022·84
porto	429·23	32,115	26	dela depuneri proprii	15,851·88
Marce de prezență		560—		dela efecte	17,570·24
Dare:				Proviziuni și alte venit	165,555·09
erarială și aruncuri	10,979·81				7,974·43
10% după interesele depunerilor și de Cont-curent	8,890·89	19,870	70		
Amortizări:					
din mobilier		463—			
Profit net		32,258	01		
		173,529	52		173,529·52

Sibiu, la 31 Decemvrie 1916.

D. Vulcu m. p., director-executiv.

Aurel Morușca m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

N. Ivan m. p., prezident.

P. Lucața m. p.

P. Muntean m. p.

D. Comșa m. p.

Nicolae Borzea m. p.

Triteanu m. p.

Dr. Fruma m. p.

Subsemnatul comitet de suprav. am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate corect.

Sibiu, la 6 Martie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Teculescu m. p., prezident.

Leontin Pușcariu m. p.

Ioan B. Boiu m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.